

生法制观念和讲究食品卫生的自觉性;三是培训抓效果,即通过举办各种类型的学习班,把食品卫生法律法规中一些规定性条款和要求,有针对性地落实到各个行业的有关方面,促进社会监督机制的形成。

2.4 强化自身建设,必须从体制、队伍抓起 我国现行的食品卫生监督体制,产生于计划经济条件下,已明显不适应迅速发展的市场经济的需要。表现形式与产生的原因是,由于国家对这方面的经费投放不足,加上市场机制下的利益驱动,出现了重复监督,相互扯皮,浪费资源等诸多矛盾,既损害形象,又干扰执法,社会反响强烈。因此,必须按区域卫生规划的管理模式,进行体制改革。我市于今年将城区两个区卫生防疫站并入市卫生防疫和成立市卫生监督所的做法,不仅有利于提高城市食品卫生监督的整体功能和效率,而且有利于维护统一的行政权威,有利于强化行政执法。

纵观 50 年的发展史,食品卫生的成就与监督员的水平和素质有关。因此要特别重视监督队伍的建设,突出解决好三个问题。一是对监督员实行全员培训,定期考核,竞争上岗,建立一支高效、廉洁、高素质的监督员队伍。二是建立健全卫生监督员内部管理和制约机制,下决心纠正以法谋钱的倾向,树立监督员的整体形象;三是加大地方财政对各级卫生防疫站和卫生监督的投入,以保证食品卫生事业不断地向前发展。

海阳市食品卫生工作 50 年回顾

张成功 冷彦堂 孙厚庆 山东省海阳市卫生防疫站 (265100)

海阳是革命老区,新中国建国之初,人民群众的生活条件非常艰苦。卫生工作面临着一个卫生落后、四害丛生、疾病流行、缺医少药的严重局面。人们卫生习惯落后,卫生知识缺乏,普遍存在着“不干不净,吃了没病”的愚昧的饮食卫生观念。饮食店铺、摊贩设备简陋,卫生状况极差,变质食品、病死畜肉常有出售。当时,各种急慢性传染病、寄生虫病严重威胁着人民的生命与健康,霍乱、伤寒不断发生,痢疾常有暴发流行,绦虫病感染者很多,食物中毒也严重危害着人民的生命。1948 年 6 月,海阳县盘石区自 10 日起,发生肠炎性霍乱暴发流行,3 天蔓延 5 个村,5 天蔓延全区,发生病人 575 人。1949 年全县伤寒暴发流行,共发生病人 4 748 人。自 1947 年至 1949 年因食用病死畜肉和被污染的螃蟹、猪内脏以及河鲀鱼、毒蘑菇等引起的食物中毒 27 起,中毒人数 500 多人,死亡 13 人。

肠道传染病和食物中毒事故对人民生命健康所造成的极大威胁,引起了县人民委员会的重视。1950 年,建立了海阳县卫生防疫委员会,由县长任主任,委员由公安局、教育科、卫生科等有关单位 7 人组成,领导全县卫生防疫工作,并首先加强了对食品卫生的管理。县人民委员会多次下达指示,各地不准卖病死畜肉,自己也不要吃;不要采食毒蘑菇;严禁销售河鲀鱼,熟螃蟹、熟猪肉及变质食品;饭店的碗筷要用开水烫洗干净,一切零食货担都要盖好,不要暴露在风尘中,以免病菌侵入。

在建国初期,海阳县人民委员会成立了卫生防疫机构,并首先开展了对食品卫生的管理,虽然当时对食品卫生管理的范围和措施很局限,但对预防疾病、保护人民的身体健康和生命安全起到了积极的作用,做出了历史贡献。尤其是为食品卫生工作的开展,打下了坚实的基础。

从 1952 年开始,海阳人民在中国共产党和毛主席“动员起来,讲究卫生,减少疾病,提高健康水平,粉碎敌人的细菌战争”的号召下,掀起了轰轰烈烈的爱国卫生运动。海阳县人民委员会将卫生防疫委员会改为爱国卫生运动委员会,从此,把卫生防疫工作与群众运动紧密地结合起来。食品卫生工作作为卫生防疫工作的重要组成部分和提高人民整体素质的重要基础,成为海阳县开展爱国卫生运动的一项重要内容和经常性工作。在大搞城乡环境卫生和个人卫生、灭鼠杀虫、保护水源加强饮水卫生管理的同时,要求饮食行业保证食品清洁卫生,增设防蝇、防鼠设施,做到室内外整洁,无鼠无蝇。碗筷用前要煮沸消毒,小贩及商店食品必须加防蝇防尘罩。通过大规模爱国卫生运动的开展,不仅彻底粉碎了美帝国主义发动细菌战的罪恶目的,荡涤了旧中国

遗留下来的不卫生习惯和观念,而且使城乡环境卫生面貌和食品卫生状况也发生了很大改变。7月份全县13个区公所组织卫生大检查,共检查了18769户,90%以上的农户住宅、厨房、厕所清洁无蝇。商店及集市熟食品小贩出售的食品均有罩遮盖。

1956年爱国卫生运动进入了以除害灭病为中心的新阶段,成立了海阳县卫生防疫站,附属于政府卫生科,由6人组成。检验员1人,显微镜一台。根据卫生部《卫生防疫站暂行办法》确定的任务和职责,海阳县卫生防疫站设立了食品卫生专业。1957年7月,山东省人民委员会颁布了《山东省饮食品工商业卫生管理办法》和《山东省屠宰业和肉食业卫生管理暂行办法》,引起了县人民委员会及卫生、商业、供销等有关部门的重视,召开了专题会议,研究了搞好食品卫生工作的措施,对全县10个饭店、48个乡供销联社、14个副食品门市、48个屠宰点、5个水产门市的食品卫生工作提出了具体要求。特别是肉食供应由分散收购、屠宰销售,改由供销系统集中收购,统一屠宰,集中供应,并规定随宰随卖,不准积压。与此同时卫生防疫站充实和加强了技术力量和仪器设备,增设了实验室,对全县开展了食品卫生的监督检查和技术指导工作。工作人员增加到11人,其中中级以上技术人员8人,增置显微镜1台、高压消毒锅1个、保温箱1个。1963年,县人委卫生科转发了“食品加工、销售及饮食业卫生五、四制”,县卫生防疫站印发了大量的宣传单和宣传标语,在城乡饭店、集体食堂广泛张贴,教育饮食从业人员经常对照,认真贯彻执行。卫生防疫站经常深入饮食行业检查督促贯彻落实。结合除害灭病工作,全年进行了34次卫生大检查,对190名饮食行业人员进行了体格检查,并对2名不合格者进行了调整;对集市饮食业检查3129次,对其不合格者限期改进300户次。使食品卫生工作在爱国卫生运动中有了新的发展。

进入七十年代,随着各级政府对食品卫生工作的进一步重视和卫生防疫机构的发展壮大,海阳食品卫生工作走上了专业化、制度化、规范化管理的轨道。1975年,根据国务院有关指示精神,海阳县食品卫生领导小组成立,领导小组办公室设在卫生防疫站。卫生防疫站“卫生组”也增加了2名卫生专业人员分管食品卫生工作。根据食品卫生领导小组的指示,1975年6月至7月,卫生防疫站对全县17处公社及县直饮食服务单位的528名食品从业人员进行了健康检查,对查出的18名不适宜饮食业的有疾患者做了调整。1976年认真贯彻国务院和山东省防止食品污染问题的文件规定,海阳县食品卫生领导小组具体规定了卫生、商业、供销、外贸、粮食、农业、轻工、交通、化工等有关部门的职责范围。各有关部门都制定出了本系统防止食品污染的规划,卫生防疫站加强了监测、监督,帮助指导食品生产经营单位搞好食品卫生,防止食品污染。商业供销、外贸、粮食、轻工等部门,对不符合卫生要求的食品不生产、不加工、不出厂、不出售、不出口、不进口;凡出口转内销的产品,不经检验合格不准投放市场。做好农药管理,防止污染食品;对种植蔬菜、水果、茶叶禁用高残毒农药。做好粮油食品的仓储工作,凡霉变粮、油食品一律不得外调,不得食用,不准作加工食品的原料。各饭店、食堂能坚持卫生“五、四”制。食品站能够做到宰前宰后检验。各食品生产厂对生产的各种酒类、罐头、糕点、冰棍、酱菜等都做到了每批送检和定期抽检。粮食部门推广了发城粮所的缺氧保粮法,全县粮食保管禁用高残毒农药喷仓、打防虫线,大大减少了高残毒农药的污染。通过宣传教育,农民使用高残毒农药喷洒现象明显减少。生资公司高残农药销售由1970年的83吨下降到1976年的16吨。1978年海阳县食品卫生领导小组签发了《关于对我县粮食油料中有机氯残毒测定的通知》,卫生防疫站于11月至12月对5处粮食管理所的各种储粮共计检测66份,检出12份,检出率为18.18%。1979年8月国务院颁布了《中华人民共和国食品卫生管理条例》,依据这个条例规定,1979年2月海阳县食品卫生领导小组办公室组织县供销社、食品公司、水产公司等有关单位组成食品卫生检查团,对全县18处饭店、16处食品站、4处水产站、15处副食品门市部共53个单位进行了食品卫生大检查,对符合卫生要求达到规定标准的48个单位签发了“卫生许可证”,对5个不符合要求的单位给予了停业整顿或限期改进。以上工作的开展,对于加强食品卫生工作起了很大的作用,并显示出了食品卫生监督机构的食品卫生监督、监测的雏形。

1982年11月19日,第五届全国人大常委会第二十五次会议通过颁布了《中华人民共和国食品卫生法(试行)》,并于1983年7月1日起试行。根据《食品卫生法(试行)》的规定和山东省人民政府、卫生厅的指示,海阳县从1983年1月开始,由县人民政府任命7名监督员,在全县开始执行食品卫生监督任务,并制定了“海阳县食品卫生监督员守则”。3月份海阳县卫生防疫站设立了食品卫生科,负责宣传贯彻食品卫生法规条例,

对食品生产经营单位进行检查监督,鉴定食品卫生质量,调查处理食品污染事故和食物中毒事故。食品卫生监督队伍建设逐步加强,整体素质不断提高。为了更好地贯彻执行《食品卫生法(试行)》,海阳县人民政府5月份召开了全县食品卫生工作会议。9月份海阳县人大常委会组织了部分人大常委、人大代表和卫生局、防疫站、商业局、供销社、粮食局、工商局等有关负责同志,对全县102个食品生产经营单位的食品卫生情

建议下,县农、县财府下决心,用了两年的时间,分别投资250万元、120万元将肉厂搬到城外。1985年酿酒厂新建玻璃酱房800m²,改建、增设了缓冲间、更衣室、消毒室和检验室。县肉联厂投资30万元,新建了分割肉车间。县食品加工厂投资35万元,改革了冷饮、糕点、糖果车间不合理的工艺流程,添置了新设备。特别是冷饮车间,饮料的灌装由过去的手工灌装改为全自动灌装后,细菌指标合格率由80%提高到99%以上。县食品公司1984年到1985年投资50万元,大搞卫生设施,18处食品站达到了总公司“十二条”的标准。通过全面规划和改造,全县有34个重点食品生产经营单位达到了“五化”,即庭院园林化、门窗纱网化、室内墙壁瓷砖化、储藏运输冷冻化、生产工艺流程标准化。全县食品生产企业食品卫生抽检合格率,由1980年的54.83%,提高到1986年的95.12%。

粮食部门投资60万元,新建了食品加工厂,还对不符合要求的库房进行改建和新建。为加强本系统的卫生监测工作,投资5万元购置检验器材,建立检验室。全县23处粮管所,全部配齐了缺氧保粮设备,培训了技术人员,全面开展低氧、低温、低剂量综合保粮,每年缺氧储量数占总储量的90%,大大减少了药物对粮食的污染,确保了长期保粮,防止霉变。连续5年获得省、市“粮食保管四无粮仓县”的称号。

各饮食单位一律设有仓库、操作间、冷拼间、餐厅等,并健全“三防”设施。在防腐方面国营集体饭店都购置了冷藏设备,部分个体饭店用上了电冰箱,无冰箱者一律坚持6h回锅加热制,夏秋季节不售隔夜饭菜。在餐具消毒方面,90%的饭店设置了消毒柜,无消毒柜的实行专锅、专灶煮沸消毒,在全县范围内基本达到了一餐一消毒,并严格生熟隔离制,出售熟食用夹子。

食品卫生监督机构加强了与有关部门的协作,并注意发挥食品生产经营主管部门和单位的积极性,坚持监督管理和自身管理相结合。卫生部门组织检查时,总是请工商和主管部门参加。同样,各主管部门组织本系统的食品卫生检查,也总是与卫生部门取得联系,要求加以指导。卫生监督机构发现问题以后,从业单位能自行解决的,就责成本单位解决,本单位不能解决的,则向主管部门提出建议。对存在问题的食品生产经营单位,卫生部门首先从保障人民身体健康,提高企业信誉的角度出发,做耐心细致的思想工作,使其提高认识,经劝告和批评教育不改者,则向主管部门反映,依法给予行政处罚。各食品生产经营单位建立健全各种制度,定岗定责,与奖挂钩。卫生部门注意与有关部门的配合,与工商部门联合下达文件,要求食品生产经营者必须办好卫生许可证、健康证和工商营业执照才准经营。对申请开业者,要首先经过卫生监督机构检查验收,取得卫生许可证后,再办营业执照。使食品卫生许可证发证率达100%,查体培训率达100%。有关部门在加强自身管理方面做了大量工作,健全了监测网络。1985年全县88个食品生产加工单位均健全了化验室(或检疫站),配备专职化验员98名,检疫员64名,基本达到对产品批量生产批量检验的要求,对粮油保管做到了定时监测。对全县每年10万头生猪,严格实行了宰前宰后检疫制度,据1985年调查统计,屠宰生猪45454头,检出瘟猪906头,检出率0.02%;检出猪囊虫136头,检出率0.003%。对检出的病害猪全部进行了高温无害化处理。1995年出口的分割肉合格率100%,受到外贸商检部门好评。

由于各方面的共同努力,食品卫生面貌发生了很大变化,1985年8月海阳县被评为全国食品卫生工作先进单位,出席了全国食品卫生先进会议,并作典型发言。1986年4月山东省在海阳召开全省贯彻《食品卫生法(试行)》现场会议。山东省食品卫生领导小组授予海阳县贯彻《食品卫生法(试行)》先进单位。10月份经卫生厅报卫生部批准确定海阳为“食品卫生示范县”创建县。在创建工作,我们认真总结过去的经验,采取

抓住“三个关键环节”，奠定“二个基础”，加强“一个建设”的工作方法。三个关键环节，一是多形式、多渠道深入宣传《食品卫生法(试行)》充分发挥宣传工作的先导和桥梁作用；二是进一步加强对创建示范县工作的领导，狠抓“落实”；三是搞好部门协作，齐抓共管。二个基础，一是建立健全完整有效的监督管理网络；二是加强主管部门及企业自身管理。加强一个建设即认真加强监督队伍建设。经过两年的努力，海阳县创建食品卫生示范县工作取得了显著成绩。1988年12月全国食品卫生示范县工作研讨会在海阳召开，会议期间，海阳县分管食品卫生工作的副县长，向与会的各省市领导专家，作了海阳县创建示范县情况的汇报。与会人员对海阳的食品卫生工作进行了参观、指导。1989年10月卫生部食品卫生示范县考查验收团，对海阳创建食品卫生示范县工作进行检查验收，最后以98.5分的成绩通过验收，并名列前茅。1990年12月全国食品卫生工作会议在北京召开，海阳县副县长、卫生局局长、卫生防疫站站长出席了会议，会上海阳县被卫生部正式授与“全国食品卫生示范县”称号。

创建食品卫生示范县以来，海阳的食品卫生工作取得了突飞猛进的发展，《食品卫生法(试行)》的颁布实施，更进一步推动了食品卫生工作法制化、标准化、规范化管理的进程。

按照卫生部“希望海阳继续发扬示范县的作用，在现有的基础上只能提高，决不能滑坡”的要求，海阳市委、市政府及卫生行政部门，继续发扬开展“大卫生”的优良传统，使食品卫生工作始终成为全社会齐抓共管的大事。市委、市政府将食品卫生工作列入了当地经济发展、社会发展的总体规划，并做为各级政府领导的任期目标考核的内容，列入了市政府议事日程，为食品卫生工作的发展，创造了一个良好的环境和条件。市人大常委会坚持每年听取市政府关于贯彻执行《食品卫生法(试行)》情况的报告，并与市政府每年组织2次食品卫生工作视察。各有关部门在市食品卫生领导小组的组织协调下，密切配合、分工协作，始终保持了齐抓共管的良好局面。

为了更好地贯彻执行《食品卫生法》，提高公众法制观念和守法自觉性，充分利用广播、电视、宣传车、宣传栏、卫生报刊、街头咨询、培训讲座等形式，广泛开展了《食品卫生法》的宣传教育。10年来，平均每年播放食品卫生电视片4场次，电视讲座3场次，电视专题宣传24场次，广播讲座2场次，专题广播宣传10场次。编印《海阳卫生》小报2万份，编印食品卫生小册子一种，计0.6向册，宣传单5种计1.5万张，宣传画1种计0.3向张。办宣传专栏6期，宣传牌20块。街头咨询宣传5日次，举办展览1场次，出宣传车20日次。举办各类培训班6期，参加学习360人次。通过宣传教育，食品从业人员的法制观念增强，食品卫生知识进一步提高，公众的法律意识和自我保护意识增强。

继续把加强基本设施建设，改善生产经营条件，做为搞好食品卫生工作的基本措施和经营管理的主要内容，对此卫生行政部门狠抓了三个环节。一是严把审查验收发证标准。要求饮食行业必须具备“六室”营业，建筑布局符合卫生要求，“四防”设施和排烟排气设备配套齐全，并有消毒设备。对食品加工企业不仅要求有足够的符合卫生要求的生产场所，而且必须同时配备化验室，冷饮企业还必须具备三日量冷库。对集贸市场食品商贩的管理，由工商行政管理部门提供营业场所和防蝇防尘货柜，配齐统一的工作服帽，按食品类别划行归市，亮证经营。对无固定场所的流动摊贩一律取缔。二是狠抓企业改造工作。对原有老企业采取因地制宜，分批改造，逐步提高的措施，在调查摸底的基础上，制定方案，对不符合标准的进行改造。三是对一些无法改造而卫生又较差的单位进行取缔。1997年将汽车站露天小吃一条街的20余户小吃经营者统一取缔。目前城区饭店已达到灶间四壁瓷砖化，餐具消毒规范化，内部管理制度化，加工操作程序化的要求。

《食品卫生法》的颁布实施，进一步推动了食品卫生监督工作科学化管理的进程。近几年来，食品卫生监督队伍逐渐发展壮大，监督执法人员业务技术和执法水平明显提高。全市食品卫生监督员由1989年的42人增至1999年的93人，医师以上技术职称达96%。同时努力加强了监督监测装备建设，使监督监测仪器设备及交通工具等逐渐得到改善，目前已拥有气相色谱仪，原子吸收分光光度计、微机、摄像机、卫生监督车等大型精密仪器设备及交通工具，总值达166.8万元。对食品卫生监督档案实行了规范化管理，并已达到“省二级”标准。检测仪器设备的改善，使对各类食品的监测能力由1989年的86项，提高到现在的113项，检测质量也显著提高。在上级业务部门组织的历次质控考核活动及计量认证、等级评审考核中，均取得了优异成绩。食品的安全与卫生，得到了进一步的保障。食品卫生监督机构坚持依法行政，努力强化执法力度。自1990年至

今共行政处罚 437 户次,其中吊销食品卫生许可证 1 户次,停止生产经营 76 户次,责令改正(或限期改进) 129 户次,罚款 157 户次,罚款金额 6.54 万元,没收和销毁禁止生产经营的食品 13 933kg。1998 年通过定期监测、不定期抽检各类食品 774 件,合格 671 件,合格率 86.69%;抽检餐具 2 299 件,合格 2 087 件,合格率 90.78%。已连续 10 年无集体性食物中毒事故发生。全市各种肠道传染病 1998 年比 1989 年下降了 53.28%。

在搞好食品卫生监督监测的同时,积极开展营养卫生调查研究和宣传教育工作。在中国预防医学科学院营养与食品卫生研究所及卫生部食品卫生监督检验所的帮助指导下,分别于 1991 年 5 月、1993 年 6 月在全县范围开展了两次营养监测。1996 年 5 月派出 14 名专业骨干参加了中国预防医学科学院营养与食品卫生研究所举办的营养卫生培训班。1999 年 6 月开展了在校学生营养现状调查及膳食行为培养的研究。食品卫生工作逐步走上了规范化、科学化管理的轨道。

积极组织参加第九届世界公共卫生联盟国际大会

经卫生部、国务院批准,第九届世界公共卫生联盟国际大会定于 2000 年 9 月 2~6 日在北京召开。“联盟”和“卫生部”决定由中华预防医学会和中国预防医学科学院承办此次国际大会。

在北京举办本会对世界公共卫生界,特别是对于中国公共卫生界有着重要的意义。中国政府及各级卫生行政部门历来对公共卫生、卫生防病工作特别重视,在许多方面,如计划免疫、性病、艾滋病、结核病、疟疾防治,初级卫生保健、妇幼卫生等都取得了举世瞩目的成绩,得到国内外肯定。国内公共卫生科研工作在多方面居世界前列。

大会主题明确,分题包含了公共卫生(预防医学)各专业(见附件)。大会组委学术委员会中言专家组(25 人)负责中方论文征集和评审。大会截稿日期为 2000 年 2 月 15 日。

第九届世界公共卫生联盟国际大会组委会

附件

主题 迎接 21 世纪公共卫生的挑战

副题

1·公共卫生的全球化,贫困与社会公正—重温阿拉木图;2·人口—经济转型与全球公共卫生;3·全球沟通联系,信息,教育与参与—包括远距离教学与互联网应用;4·公共卫生与组织机构发展—包括初级保健与社区